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 Ata da 35ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 26 de abril de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora regimental, através da lista de presença, 

verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, 

Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno 

Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Coronel Gilberto Santana, 

Cláudia Oliveira, Delegado Deraldo Damasceno, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Eures 

Ribeiro, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gildásio Penedo, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, J. 

Carlos, Joacy Dourado, João Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur 

Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, 

Marcelo Nilo, Maria Del Carmem, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, 

Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, 

Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan 

Nóbrega, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (59). 

Havendo quorum regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a 

Sessão. Em seguida, comunicou o expediente despachado pela presidência: ofícios dos 

Deputados Maria Luiza, Luiz Augusto e Zé Neto, justificando as ausências que tiveram em 

sessões plenárias. PEQUENO EXPEDIENTE – A Deputada Maria Luiza Laudano registrou a 

experiência que viveu naquele dia com os pedágios que dão acesso ao Município de Pojuca, 

mostrando-se preocupada com os gastos para os estudantes e com o repasse daqueles gastos 

para os preços ao consumidor. Nesse sentido, solidária à luta da Deputada Luiza Maia, disse que 

iria recorrer ao Governo do Estado, com o objetivo da sociedade não ser onerada. O Sr. 

Presidente parabenizou os deputados pela maneira como foram conduzidos os debates na 

audiência pública que recebeu o Secretário da Fazenda, Carlos Martins.  A Deputada Luiza Maia 

felicitou o Deputado Marcelo Nilo pela passagem da data natalícia. Homenageou as empregadas 

domésticas pela passagem do Dia das Empregadas Domésticas, no dia imediato, registrando 

apoio à luta da categoria. Solicitou que fosse inserido nos Anais da Casa o artigo do jornalista 

Ivan de Carvalho, do dia 14/4/11, que tratou sobre a questão da tribuna popular (projeto de 

autoria dela, que tramitava na Casa). Pediu o apoio dos pares para o projeto que objetiva divulgar 

os trabalhos da Casa na TV E. Em tempo, apresentou denúncia sobre a interferência da Prefeita 

de Madre de Deus na Câmara de Vereadores, com relação ao presidente eleito. O Deputado 

Carlos Geilson se associou às felicitações ao Deputado Marcelo Nilo, “político que tem história 
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neste Estado”, ratificando admiração pela forma como conduzia este Parlamento. Retomou a 

preocupação com a ameaça de retorno da inflação e se associou às preocupações com os 

sucessivos pedágios, deixando protesto a essas privatizações, haja vista, até o momento, não 

terem mostrado benefícios para os cidadãos. O Deputado Álvaro Gomes parabenizou o 

Deputado Marcelo Nilo. Registrou a passagem do Dia dos Contabilistas, em 25/4/11, 

parabenizando a categoria. Teceu considerações sobre a questão da segurança pública, dizendo 

que apesar do alto índice de homicídio, estava havendo redução na Capital e na Região 

Metropolitana, graças ao trabalho do Governo Wagner que, com sabedoria, vinha aparelhando a 

polícia e reduzindo as desigualdades sociais. O Deputado Bira Corôa, destacando a atuação da 

Comissão de Promoção da Igualdade Racial, deu conhecimento da audiência pública que em 

Camaçari discutiu uma ação de intolerância religiosa, bem como a audiência que, naquele dia, 

discutiu a questão da homofobia e a instituição do dia 17 de maio como o Dia Estadual de Luta 

contra a Homofobia. Em tempo, convidou a todos para, na próxima terça-feira, naquela 

Comissão, discutirem sobre o sistema carcerário do Estado da Bahia. O Deputado Mário 

Negromonte Júnior rendeu homenagem ao Deputado Marcelo Nilo. Registrou o projeto que deu 

entrada na Casa, objetivando instituir um programa de estímulo à cidadania fiscal do Estado da 

Bahia (nota fiscal baiana), descrevendo o projeto e destacando os benefícios que proporcionará 

ao consumidor, aos empresários e ao Estado, pedindo o apoio dos pares. O Deputado 

Rosemberg Pinto registrou indignação pela ação da derrubada de uma barraca de praia em 

Lauro de Freitas, lamentando que fosse usado um aparato de 300 policiais, “de forma 

equivocada”, para derrubar uma única barraca e sem respeitar o acordo de não prejudicar a 

contenção das encostas, ao tempo em que pediu à Comissão de Divisão Territorial da Casa para 

agilizar a discussão sobre aquele tema. O Deputado Fabrício Falcão parabenizou a Presidenta 

Dilma Rousseff pela decisão de dar um fim aos documentos secretos, destacando a importância 

da ação que iria garantir o estado democrático de direito. Parabenizou, também, o Governo do 

Estado pela ação de implantar as Unidades de Polícia Pacificadora na Bahia (UPBs), com a 

primeira sendo instalada, no dia imediato, no Calabar, ao tempo em que solicitou que o Município 

de Vitória da Conquista fosse contemplado com as UPBs. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado 

Leur Lomanto Júnior avaliou o atual contexto administrativo do Estado da Bahia e os desafios 

que os baianos têm pela frente, argumentando que, sem querer desmerecer os avanços 

alcançados, a Bahia estava longe de alcançar a situação desejada pelos baianos. Reiterou o 

posicionamento do grupo de Oposição, que deveria seguir firme acompanhando o que estava 

sendo feito no Estado para apontar saídas para os problemas e propor ações que beneficiem o 

povo baiano. Falou sobre a reforma administrativa, criticando a criação de cargos, enquanto os 

policiais concursados aguardavam para serem contratados. Concluiu, afirmando que o “Governo 

precisava de um choque de gestão, pois não pode haver avanço social permanente sem 
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responsabilidade administrativa”. Horário da Representação do PSB - O Deputado Zé Neto teceu 

considerações sobre o Projeto de Reforma Administrativa, “importantíssimo para a vida do 

Estado da Bahia”, haja vista tratar de uma “modernização, de uma eficientização e de uma 

sintonização com o que a sociedade quer”, destacando, entre outras, a criação da Secretaria da 

Mulher, a institucionalização da Secretaria da Copa, a política penitenciária e a discussão do 

meio ambiente. Horário da Liderança do Bloco PSL/PRB/PTdoB – O Deputado Pastor Sargento 

Isidório, discorrendo sobre a luta contra o crack, agradeceu ao Governo do Estado a disposição 

de criar a Superintendência de Prevenção e Tratamento às Vítimas do Crack, ao tempo em que, 

agradecendo, disse que o texto do Salmo 41 servia para se referir ao Governador Jaques 

Wagner, ao Senador Walter Pinheiro, à Secretária Eva Chiavon e à primeira dama, Fátima 

Mendonça. Por fim, convidou a todos para a sessão especial que no dia 29/4/11 iria discutir sobre 

a questão das vítimas das drogas. Horário da Liderança do PMDB – O Deputado Luciano Simões 

ponderou acerca da audiência pública com o Secretário Carlos Martins, criticando-o por falar de 

uma Bahia que os baianos não conheciam, ao se referir às diversas áreas do Estado. Criticou, 

ainda, as dificuldades que o Secretário teve para responder as perguntas da Oposição e dos 

Blocos Independentes, deixando-as para serem respondidas por escrito. Horário da Liderança do 

Bloco PTN/PSC – O Deputado Carlos Geilson ateve-se à audiência pública com o Secretário 

Carlos Martins, afirmando que os números apresentados no relatório para as diversas áreas 

eram contraditórios com a realidade. Afirmou que ele não sentia a Bahia que o Governo Wagner 

propalava; o que sentia eram os problemas na saúde, na educação, na segurança pública, entre 

outros. Lamentou que o Governo do PT, que tanto criticava o REDA não acabasse com ele. 

Assim concluiu: o Governo continua “no mesmo diapasão do primeiro mandato”. Horário da 

Liderança do PP – O Deputado Joseildo Ramos teceu considerações sobre o relatório do último 

quadrimestre de 2010 apresentado pelo Secretário da Fazenda, Carlos Martins, argumentando 

que os números que apresentou mostraram que a Bahia estava mudando para melhor e 

parabenizou os deputados que participaram do evento. O orador foi aparteado pelo Deputado 

Joacy Dourado. O Sr. Presidente registrou a presença, nas galerias, dos alunos da Escola 

Estadual Noêmia Rego, dentro do Programa de Integração Assembleia Legislativa/ Comunidade 

Escolar. Horário da Liderança do Bloco PR/PSDB – O Deputado Elmar Nascimento tratou sobre 

o relatório apresentado pelo Secretário Carlos Martins, argumentando que tudo que o PT 

condenava no passado estava fazendo em maior proporção, “gastando perdulariamente”, a 

exemplo dos contratos por REDA e dos gastos com propaganda. O Deputado Paulo Azi, 

referindo-se à presença do Secretário da Fazenda na Comissão de Orçamento, disse que foi 

constrangedora a dificuldade daquele para responder os questionamentos que a Oposição fizera 

sobre os investimentos nas diversas áreas e sobre o ajuste fiscal, pedindo um tempo para fazê-

lo, por escrito. Por fim, disse ao Secretário que a Oposição ficaria no aguardo do posicionamento 
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oficial. Horário da Liderança do Bloco PDT/PCdoB – O Deputado Álvaro Gomes disse que após 

quatro anos de um governo preocupado com as questões sociais, o Estado teve avanço em 

várias áreas (educação, saúde, recuperação de estradas), proporcionando a redução das 

desigualdades sociais. Tratou sobre a campanha “Banda larga, um direito seu” que foi lançada no 

dia pretérito em algumas capitais, inclusive em Salvador, na Faculdade de Educação da UFBA, 

destacando a importância da campanha para a democratização dos meios de comunicação. 

Nesse sentido, convocou a Casa para se incorporar àquela campanha. A Deputada Fátima 

Nunes, afirmando que a presença do Secretário Carlos Martins na Casa foi “uma verdadeira aula 

de cidadania e democracia”, disse que o “PT estava fazendo a Bahia de todos nós”, um novo 

tempo de oportunidades, no qual o sertão tinha água na torneira, as estradas estavam 

recuperadas, as pessoas estavam saindo do analfabetismo, entre outras ações. Horário da 

Liderança do DEM/PRP – O Deputado Bruno Reis comentou sobre os dados apresentados pelo 

Secretário Carlos Martins, argumentando que não condiziam com a realidade do Estado - muitas 

das obras referidas foram originadas com financiamentos do governo passado. Afirmou, ainda, 

que em decorrência da baixa arrecadação o Estado da Bahia estava perdendo a liderança para o 

Estado de Pernambuco. A Deputada Graça Pimenta discorreu sobre os problemas da saúde na 

Bahia e sobre o Sistema Único de Saúde, modelo criado em 1988 que estava em “cheque”. Citou 

a pesquisa do IPEA, que revelou como principal preocupação da população brasileira a falta de 

médico no atendimento do SUS. Falou sobre as dificuldades para se contratar um médico, a 

exemplo do que a Comissão de Saúde constatou no Hospital Roberto Santos e apelou ao 

Governo do Estado para adotar providências urgentes, iniciando com medidas para evitar a greve 

dos médicos. Horário da Liderança do PT – O Deputado Joseildo Ramos ressaltou o grande 

momento vivido pela Casa, naquele dia, quando o Secretário da Fazenda apresentou o relatório 

do último quadrimestre de 2010 e retomou a discussão sobre os questionamentos feitos pela 

Oposição para afirmar que a Bahia representava um terço da economia Nordestina e cresceu 

acima da média nacional. Destacou os números da saúde, assegurando que o Governo Wagner 

estava trabalhando para que os baianos possam ter a saúde que merecem. O orador foi 

aparteado pelos Deputados Marcelino Galo e Bruno Reis. Constatada a falta de quorum 

regimental, através da solicitação da Deputada Maria Del Carmem, o Sr. Presidente encerrou a 

Sessão, à qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Ângela Sousa, Ivana 

Bastos, Ronaldo Carletto e Targino Machado (04).      
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